阳金办字〔2020〕11号
阳城县金融领导组办公室

关于印发关于优化企业融资服务的意见

的通知

各相关单位：

《关于优化企业融资服务的意见》已经县金融工作领导组同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

阳城县金融领导组办公室

2020年10月26日

关于优化企业融资服务的意见

为缩短融资链条，提升金融信贷服务质量和水平，降低中小企业附加成本，促进中小企业健康发展，现提出以下意见：

一、加强金融信贷政策引导

提高金融结构与经济结构匹配度，引导各银行网点布局下沉，支持县农商银行、三禾村镇银行，完善小微服务网络，加快建设与民营企业、小微企业需求相匹配的多层次金融服务体系。鼓励金融机构增加民营企业、小微企业信贷投放，用好再贷款新增额度。加大票据融资支持力度，商业银行简化贴现业务流程，开设票据贴现“绿色窗口”，提高贴现融资效率。（责任单位：人行阳城支行、县银保监组、各银行）

二、优化金融信贷流程

推动银行业金融机构积极运用金融科技支持风险评估与信贷决策，鼓励运用大数据、云计算、人工智能和区块链信息科技提供线上贷款渠道，提高授信审批效率。引导金融机构优化贷款审批流程，提高贷款审批效率。积极推广金融业务电子化申请和办理，最大程度减少信贷申请资料，推动客户申请资料互认，避免“重复证明”。鼓励银行业金融机构在规范自身风险管理制度和业务流程的基础上，积极探索建立贷款全流程限时制度，按业务类别对小微企业贷款办理时限做出明确承诺。加大续贷政策落实力度，鼓励金融机构建立线上续贷机制，综合运用无还本续贷、循环贷款、分期偿还本金、年审制贷款等方式，简化续贷办理流程，支持经营正常的小微企业融资周转“无缝衔接”。（责任单位：县银保监组、人行阳城支行、各银行）

三、降低金融信贷成本

深入开展银行违规涉企服务收费专项治理，将银行对民营企业、小微企业的违规服务收费作为治理检查重点，切实减轻企业负担。引导银行建立差异化小微企业贷款利率定价机制，进一步完善内部成本分摊和收益共享机制。推动银行业金融机构通过实行小微企业内部资金转移定价优惠等方式，对小微企业贷款实现让利。在风险可控的前提下，进一步缩短融资链条，清理不必要的“通道”“过桥”环节，降低民营企业、小微企业贷款附加成本。引导小额贷款公司规范贷款行为，推动小额贷款公司降低贷款利率。（责任单位：县金融办、县银保监组、人行阳城支行、各银行、各小贷公司）

四、提高金融担保增信支持

支持民营企业、小微企业运用生产设备、原材料、半成品、产品、机动车等动产以及应收账款、知识产权等权利进行担保融资，鼓励开展担保业务创新。对在我县开展业务的融资担保公司按担保责任金额，小微企业，“三农”担保业务量，代偿金额3种方式进行补偿。（责任单位：县金融办、各银行、担保机构）
五、推进大数据金融服务

持续推进“税银互动”、知识价值信用贷款、商业价值信用贷款等基于信用信息的大数据金融服务和产品创新，为信用良好且符合条件的民营企业、小微企业提供免抵押、免担保、利率优惠、审批快捷简便的融资服务，缓解企业融资难题。（责任单位：县金融办、人行阳城支行、各银行）

六、健全金融信贷容错机制

健全完善小微企业贷款尽职免责机制，提高不良贷款考核容忍度，对小微企业不良贷款率未超出容忍度标准的金融机构，在无违反法律法规和监管规则行为的前提下，对机构负责人、小微业务部门和从业人员免予追责。（责任单位：县银保监组、各银行）

七、加强普惠型信用信息应用

全面推进信用工程建设，引导金融机构推出与民营企业、小微企业个体工商户信用状况和评级相结合的融资授信服务，对信用状况良好的客户在授信额度、授信成本、还款方式等方面给予优惠和便利。支持征信机构、信用评级机构合法利用相关信息为民营企业、小微企业个体工商户提供信用产品及服务，扩大知识价值信用贷款、企业商业价值信用贷款覆盖面和规模，提高最高授信额度，降低申报门槛。用好小微企业风险互助贷款政策，对符合条件的企业办理会员，积极提供金融支持。（责任单位：县金融办、人行阳城支行、各银行）
引导企业直接融资

    开辟绿色通道，支持企业发行债券，资产证券化和利用股权融资等方式直接融资，推进县产业转型基金运作步伐，积极给予符合条件的企业提供服务。（责任单位：县金融办）
九、固化疫情支持企业经验

对疫情期间金融支持企业的一些好做法、好经验，及时进行总结，推广固化为优化信贷环境的长效机制。（责任单位：县金融办、县银保监组、人行阳城支行、各银行）
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