综合分析研判 科学谋篇布局 为高质量转型发展夯实法治之基
阳城县发展和改革局

“谁执法谁普法”履职报告
    为推进依法治县、依法行政，认真做好“七五”普法收官之年普法工作，阳城县发展和改革局在县委、县政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会会议精神和习近平全面依法治国新理念新思想新战略，紧紧围绕法治宣传教育工作重点，健全“谁执法谁普法”工作机制，坚持公开公正、注重实效的原则，持续优化营商环境、不断提升决策水平、深入推进依法行政，为发展改革中心工作提供法治保障。

    一、健全组织领导，全面落实法治建设工作
    （一）加强组织领导。县发展和改革局高度重视普法责任制落实工作，认真贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》、《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》的相关要求，制定《阳城县发展和改革局落实“谁执法谁普法”责任制实施方案》、《阳城县发展和改革局普法责任清单》，成立了由党组书记、局长担任组长，党组成员、副局长担任副组长，各股室负责人为成员的普法依法治理工作领导小组，有序推进普法工作的落实。

    （二）重视依法行政。定期召开局党组会议、全体干部职工大会、支部会议等，集中学习习近平系列讲话精神、部门法律法规、各级重要文件等，将依法行政工作纳入全局工作的重要位置。

    （三）严格规范行政行为。严格按照法定程序行使权力、履行职责，严格规范行政行为，贯彻落实《行政执法公示全过程记录和重大行政执法决定法制审核三项制度》，确保行政执法行为的规范化、法治化。

    （四）完成普法协调小组布置的工作。一是向守法普法协调小组上报“七五”普法讲师团成员、普法联络员和志愿者名单。二是积极参加“普法依法治理创新案例”申报工作。三是组织开展国家工作人员“旁听庭审”活动。四是认真做好进一步深化依法防控疫情和依法治理具体工作。

    二、积极组织学习，全面提升依法行政能力
    （一）深化领导干部带头学法用法。落实领导干部学法制度，将《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》和部门法律法规列入党组中心组学习计划，全年党组开展集中学法6次以上，全体干部职工集中学法累计超过20次以上，快速形成学法、懂法、守法、用法的浓厚氛围。

    （二）积极开展普法宣传教育。严抓普法教育的各项工作，制定《阳城县发展和改革局法律知识学习考核制度》，积极参与微信公众号法律知识答题，组织开展《民法典》公开课学习、测试活动，不断加大普法、学法、用法力度，进一步增强了全体干部职工的法制观念和法律意识。

    （三）积极组织法治专题培训。邀请山西获泽律师事务所姚云霞律师为全体干部职工进行《民法典》专题培训，邀请东方安卓（北京）征信有限公司技术总监罗阳老师为我县45家社会信用体系建设联席会议成员单位和60家企业的代表进行“信用大讲堂”暨信用修复专题培训，结合平时的集中学法、个人学法，不断提升全体工作人员的依法行政水平。
    三、落实普法责任，多方位开展普法宣传教育

（一）丰富普法载体。通过办公楼一楼大厅的LED显示屏、固定宣传栏、在显眼位置悬挂海报、向“阳城普法”公众号投稿等形式，营造浓厚的学法普法氛围。向来办事的企业、群众、工作人员宣传法律法规，要求干部职工做好宣传解释工作，引导大众学法守法尊法。

（二）推行政务公开。在县政府门户网站政府信息公开专栏，将部门法律法规规章、相关政策文件等向社会公开，方便群众随时了解相关法律政策的内容。

（三）深入基层普法。利用价格法实施日、粮食质量安全宣传日、世界粮食日等重要普法节点，深入到企业、学校、农村，通过发放宣传手册、法律法规政策解读以及现场答疑等形式，向企业和个人进行普法宣传。

（四）开展“12.4”宣传周活动。通过《宪法》专题学习考试、现场旁听法院公开庭审、到广场开展宪法日宣传活动等形式，牢固树立宪法法律至上的观念，严格按照法定权限和程序履行职权，时刻绷紧法治这根弦，带头遵守法律、带头依法办事。

在今后的普法工作中，我们将进一步健全法治宣传教育机制，加大法治宣传教育力度，扎实有效地推进普法工作，形成全民自觉学法尊法守法用法，为推动发展改革工作提供法治保障，为实现新时代阳城高质量转型发展作出贡献。
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