法治建设工作汇报

法治引领  求实创新 
多举措推进依法履职

2020年，在县委、县政府和市公安局的正确领导下，在县人大、政协和社会各界的监督支持下，全局上下认真贯彻落实党的十九大精神，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，准确把握全面依法治国的总要求，紧紧围绕“以人民为中心”的执法理念，牢牢抓住“法治政府建设”的核心指向，在提升公安队伍整体法治素质、开展防范打击专项行动、创新便民利民举措等方面出狠招、下硬功、走在前，赢得了人民群众的一致好评。现将相关工作情况汇报如下：
一、具体做法
（一）领导带头学法用法，精心组织周密部署。2020年以来，我局认真贯彻落实推进法治政府建设的具体要求，把依法行政工作任务作为重点工作来抓，因人事调整，专门调整法治建设领导小组由副县长、县公安局党委书记、局长王东平同志为组长，党委副书记、政委刘勇任常务副组长，局党委其他班子成员为副组长，各执法办案单位负责人为成员的法治建设领导小组，明确由法制大队来统筹和整体推进法治建设工作各项事务。党委制定《党委学法制度》《阳城县公安局2020年党委理论中心组学习计划》，每周一专题进行法律法规学习，今年以来，共学习48次53个篇章。
（二）坚持科学民主决策，完善行政决策程序。我局完善了重大决策合法性审查机制、重大决策终身责任追究制度和责任倒查机制，对未经合法性审查或者审查不合法的，不得提交党委会议讨论、作出决策；对超越权限、违反程序的决策行为、或者作出决策但久拖不决造成重大损失的行为，明确了追责依据和程序。我局建立了法律顾问队伍，聘请获泽律师事务所杨孔丰、姚云霞两名精通刑事、行政、民商、经济、金融等领域的专业人士作为法律顾问，健全了决策跟踪评价制度，及时跟踪并解决决策运行中存在的问题。今年以来，法律顾问和公职律师多次参与重大疑难复杂案件研究答复，参与重大执法决定法制审核事项5次，提供司法建议6次。因部分案件涉及警务秘密，律师参与重大法制审核范围正在进一步探讨中。
（三）大力开展岗位练兵，着力提升执法素质。制定了《2020年度大培训大练兵工作方案》，围绕习近平总书记提升政法干部“五种能力”要求，研究确定了重点提升的9种20项能力；本着“实用、突战、实效”的原则，突出政治引领、执法规范、舆情引导、风险防控、复杂事件处置、警务实战技能、科技应用能力、岗位业务能力为培训重点，持续强化业务培训。今年以来，共组织各类培训56期5600余人次；坚持以考促学，下发政治理论、意识形态、岗位业务能力知识点4次，组织开展不同内容知识测试5次，依托钉钉学法平台，全体民警“每日一答”“每周一答”，利用碎片化时间，促进执法能力素质提升。
（四）深化打击职能，全力履行公安职责。我局持续发力扫黑除恶专项斗争。开展线索核查集中“清零”专项行动，292条线索全部“清零”，查扣黑恶资产1370余万元；继续引深“破小案、优机制、护民安”专项行动，共破获盗抢骗刑事案件124起，抓获犯罪嫌疑人43名。先后破获省督北留镇吕某财物被盗案；打掉盗销货车燃油配件犯罪团伙；破获王某系列诈骗案件15起，涉案金额220余万元；防范打击电信网络诈骗，破获本地案件19起（其中部督案件1起、市督案件2起），抓获犯罪嫌疑人26人，返还被骗资金30.3万元，带破外地案件65起；开发智能反诈机器人“小悟空”，提供反诈咨询；推出“读音识字”“预警通报”系列反诈宣传海报8期全网转发，总阅读量达621万人次。全面开展禁毒工作，共破获涉毒刑事案件19起，抓获犯罪嫌疑人35人，查处吸毒人员156人；对200余名社会面吸毒人员进行建档管控；对全县各煤矿共2万余人、县直单位1万余人进行吸毒检测。6月底，省公安厅对各县区进行污水检测，结果由重到轻分为严重、较重、较轻、轻度四个等级，我县海洛因、冰毒、甲卡西酮均为“轻度”。破获盗窃文物案件2起，抓获犯罪嫌疑人4名，追缴清代一般文物8件；破获销售假药案7起，抓获犯罪嫌疑人7名，查获假药86盒；有效开展打击野外用火案件138起，罚款66500元；破获经济犯罪案件13起，抓获嫌疑人7名，办理P2P平台协查案件44起涉及400余人，破获了姬某等三人涉嫌组织、领导传销活动案，张某涉嫌非法吸收公众存款案等案件。
（五）以“两平台四中心”为依托，推进执法全数据汇集、全流程管控。我局以“新版警综平台”“执法全流程智能管理平台”为依托，将每一起案件从接处警开始到案件侦办、案件移送审查起诉（或结案）涉及的接处警、现场勘查、现场检查、涉案财物扣押、讯（询）问、现场检测等关键节点，通过集中式、集约型、信息化手段，进行立体化执法监督管理，案管中心一键登录执法全流程智能管理平台，即可实现了对“人、案、物、场所、卷宗”进行全流程监督管理。自2020年1月1日以来，共核查警情16115起、监督受立案1920起、纠正各类不规范170处，上传现场、场所视音频数据84475条，涉案财物815件，实现从“入口”到“出口”执法全数据汇集、全方位服务、全流程管控、全要素管理，民警无一起有责投诉。尤其是今年新型冠状病毒引起的肺炎疫情传播严峻形势，看守所启动疫情防控一级响应，实行封闭式管理，为保障提审业务的正常开展，短时间快速建成并投入使用的“远程提讯”，有效杜绝在押人员与外界接触，避免疫情传播的同时，有效提升办案质效。
（六）深入推进警务公开，完善权力制约机制。2017年我局依托政务公开网，公开涉及公安机关的行政处罚204项，行政许可22项、行政强制22项、行政确认6项、行政奖励1项，逐项公示事项名称、依据、受理机构、条件、优惠政策、申请材料、办理流程、办理时限。且根据法律法规变动及时进行更新，今年我局再次对行政处罚类的权力和责任清单进行梳理，由原来的204项扩增为748项。在便民在线服务平台首页，公示办公地址、监督电话、微博地址，透明接收群众监督。依托山西公安“一网通一次办”公开非案件类信息，并向案件当事人公开案件查询信息。不断健全完善违规过问、干预具体案件处理的记录、通报和责任追究制度，健全落实执法办案民警与当事人、律师、特殊关系人、公司企业人员、中介组织等接触、交往行为规范，杜绝关系案、人情案、金钱案。
（七）构建治理新格局，提升群众安全感满意度。社会治安防控体系标准化城市创建多点开花。一是推进“天网三期”工程，建设18个“619”智能卡口和88台全结构化智能摄像机，新建14处电子围栏和52处wifi采集设备；二是完成府前广场警务站和滨河东路警务站建设任务；三是全县185辆公交车已全部安装视频监控和GPS定位系统；四是全县187家中小学幼儿园，均安装了视频监控，一键报警系统也全部安装，实现与公安机关对接；五是建成国昱.玉珑湾、金山.凤凰苑和凤冠国际3家符合创建标准的智慧安防小区。深化“枫桥式公安派出所”和“三零”创建，对全县335个村（社区）和5179家企事业单位进行审核标注，做到底清数明；各派出所积极指导辖区村庄、企业、单位完善制度、组织等“软件”和人防、物防、技防等“硬件”建设，通过标准化创建、重点突破、示范引领等途径，真正形成实效。目前，我县335个村（社区）中“零案件”252个，占比75.2%；5433个企事业单位中“零案件”5430个，占比99.94%。先后培育出一滴水调解、德孝文化调解、和文化调解等具有阳城特色的调解模式，我局凤城派出所被评为“全省枫桥式公安派出所”，皇城相府景区派出所被评为“全市枫桥式公安派出所”。
（八）深入推进法治宣传，提高群众法治意识。今年以来，我局通过纸制、电视、网络等传统媒体平台，多角度、多方面传播普法宣传，做好法治宣传。全年先后开展了“110”、“119”、“扫黑除恶专项斗争”、“3.8”、“4.15”国家安全日、防范电信诈骗宣传、缉枪治爆、“6.26”国家禁毒日、“一网通一次办”、“8.8”法制宣传月宣传、学校开学学生安全教育、“9.20”网络安全宣传、“打击电信网络新型违法犯罪”、“12.4”国家宪法日宣传等系列宣传活动40余次；开展法治讲座和法制演讲进校园、进企业、进村庄、进单位、进社区活动3800余次。在坚守传统媒体阵营的同时，打破传统媒体宣传局限，开辟新媒体传播渠道。利用“阳城公安”官方微信公众号，“平安阳城”抖音等新型传播方式，开展防电信诈骗、打击传销、禁赌、禁放宣传，法治宣传直击一线。
（九）创新开展开门评警，强化执法源头管理。今年以来，以“端正理念、改进作风、创优服务、依法保障”为目标，聚焦执法司法过程中存在的不作为、乱作为以及执法不规范等突出问题，邀请案件当事人、各乡镇党委政府领导、“两代表一委员”、警风警纪监督员企业代表、服务对象等，开展“向人民汇报，请人民监督”执法座谈会，推动了民警执法理念、工作作风的全方位深层次转变，累计参与群众2300余人，发放各类意见、建议2000余份，收集意见、建议80余条，为提高群众安全感、幸福感、获得感奠定了坚实基础。
（十）严格执法责任追究，强化内部监督管理。我局坚持严管就是厚爱的理念，以严格落实执法责任倒逼民警规范执法、依法执法。加大对“不作为、慢作为”行为的整治力度；按照“一次督察通报、二次局规扣分、三次坚决问责”的原则，加大执纪问责力度。
二、存在的问题
在法治建设中，我局取得了一些成绩，但也存在不少不足：一是扫黑除恶工作还有待进一步深化。虽然打掉了一批涉恶犯罪团伙，但是扫黑除恶宣传发动还存在死角死面，还需进一步加大破案攻坚力度；二是防范工作还有待进一步强化。虽然下大力气狠抓了基层基础工作，但发展不平衡，同时，防范电信诈骗宣传上还有差距，此类案件多发的态势还没有彻底改观。三是执法规范化建设有待进一步加快。全局执法规范化建设有了长足进步，但民警的执法理念、执法监督还需进一步加强。四是队伍建设的力度还需进一步加大。民警的法律政策运用能力、群众工作能力，防控风险能力还需进一步加强。
三、下一步打算
（一）强化打击整治，依法全面履责。严格按照上级公安机关部署，牢固树立打击主业意识，积极创新打击机制，始终保持对突出刑事犯罪严打高压态势。重拳打击“严重暴力犯罪”、关乎民生的“盗抢骗”小案、“电信网络诈骗”等突出犯罪，进一步强化专业队伍，强化分析研判，全力压减犯罪。
[bookmark: _GoBack]（二）强化治安防控，提升社会治安整体防控能力。通过加强基层基础工作、规范治安卡点布局，加强来往人员、车辆的查控，多层次嵌入多种意义上的“公安元素”，筑牢行政区域边界防范圈；把治安防范触角向重点人群稳控延伸，向街区巷道延伸，打造全方位无死角防控新高地，以“三圈七网九线+N”，推进阳城立体化治安防控体系取得新突破。
（三）强化监督管理，提高执法质量。把案管中心打造成规范管理各警种、部门执法办案的重要平台，改进执法质量考评机制，通过完善执法巡查、个案考评机制，加强对易出现问题的执法重点环节、执法安全、执法能力等方面进行程序与实体的双考评，增强考评的时效性，及时发现并纠正执法过错。要加大执法监督力度，建立分工配合的常态化监督机制，并不断地完善执法过错责任追究体系。
（四）强化执法培训，提升队伍素养。强化执法实战培训，完善法律规定与实践应用相结合的教育培训机制，增强法治教育培训的针对性、有效性，以问题为导向开展教育培训。着重加强对领导干部、基层一线民警和警务辅助人员的培训，着力提升公安队伍的法治素养和执法水平。
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