


阳减委发〔2021〕1号
阳城县减灾委员会

关于上报灾后恢复重建工作方案的通知

县委宣传部、县发展和改革局、县农业农村局、县住建局、县交通运输局、县水务局、县卫健委、县规划和自然资源局：

为认真贯彻党中央、国务院对我省防汛救灾恢复重建工作的重要指示，严格落实县委、县政府关于防汛救灾恢复重建工作的部署要求，根据县政府领导指示，请各工作组牵头单位结合实际，尽快编制灾后恢复重建工作方案，工作方案要明确细化工作措施、工作任务、责任人员、工作要求和完成时限，务必于2021年10月19日12时前将灾后恢复重建工作方案、任务清单及联络人员（单位、姓名、职务及联系电话）报县灾后恢复重建指挥部办公室。

联系电话：0356-4227156
联 系 人：吉俊云    马晋斌
电子邮箱：ajyk4227156@163.com
附件：《阳城县灾后恢复重建重点任务细化分工方案（草稿）》 

阳城县减灾委员会

                          2021年10月18日

   
阳城县减灾委员会办公室                 2021年10月18日印发

 

阳城县灾后恢复重建重点任务细化分工方案（草稿）
2021年7月份以来，我县连续遭受多轮强降雨天气，给人民群众生命财产安全造成了严重影响，为进一步抓实抓好我县灾后恢复重建工作，按照县委、县政府安排部署，制定此方案。
一、指导思想

认真贯彻习近平总书记、李克强总理关于防灾救灾的重要指示精神，全面落实省委、省政府、市委、市政府和县委、县政府决策部署，深入践行“人民至上、生命至上”理念，着力加快城乡居民住房恢复重建，着力加强学校、医院等公共服务设施恢复重建，着力加强水毁道路抢通，着力加强基础设施恢复重建，着力加强生态修复和环境保护，着力加强疫情防控，着力加强地质灾害防治，坚持尊重群众意愿、遵循自然规律，科学规划，合理布局，分类施策，坚决打赢灾后恢复重建攻坚战。

二、组织机构

按照县委、县政府安排部署，成立县灾后恢复重建指挥部：

指 挥 长：姚  逊  县委书记

          牛  琛  县委副书记、县长
    副指挥长：张德政  县委常委、常务副县长

原红海  县委常委、副县长

田  苗  县委常委、副县长

王小芳  副县长

杨二强  副县长

梁  凯  副县长

武新峰  副县长、县公安局局长

王宽红  副县长

成    员：白若磐  县委办副主任

          张红社  县政府办副主任

  赵伟亮  县政府办副主任

  张  峰  县政府办副主任

  李志虎  县政府办副主任

  许继红  县委宣传部常务副部长
  赵中怀  县发展和改革局局长
  张国平  县教育局局长 

  靳云刚  县公安局政委
  刘  涛  县民政局局长
  赵战兵  县财政局局长

  张武龙  县工业和信息化局局长

  刘海义  县自然资源局局长

  蔡树峰  市生态环境局阳城分局局长

  李敏杰  县住房和城乡建设管理局局长

  原怀庆  县交通运输局局长

  刘林宏  县水务局局长

  杨勇军  县农业农村局局长

  王雪瑞  县文化和旅游局负责人
  李美如  县卫生健康和体育局局长

  谢马军  县应急管理局局长

  崔晓利  县市场监督管理局局长

  李研斌  县能源局局长         

  田长江  畜牧中心

  李向波  联通阳城分公司经理

  张建科  移动阳城分公司经理

  延科科  电信阳城分公司经理

  何宁波  县供电公司经理

              各乡（镇）党委书记、乡（镇）长
指挥部办公室设在县应急管理局，办公室主任由县应急管理局局长谢马军兼任。指挥部办公室负责综合协调各工作组开展工作，负责召开灾后恢复重建相关会议和信息统计等工作。
三、工作任务
灾后恢复重建指挥部下设8个工作组，组长由各牵头单位主要负责人担任，各工作组在责任领导的直接领导协调下按时完成任务。各工作组牵头单位要抽调专人，成立专项工作组办公室，负责协调工作组成员单位开展灾后恢复重建工作，负责向指挥部办公室报告工作进展。
（一）基础设施恢复重建组

责任领导：张德政、杨二强、王宽红
责任分工：县发展和改革局牵头，县工信局、县住建局、县能源局、县市场监督管理局、县供电公司等单位配合。

重点任务及完成时限：1.制定出台灾后恢复重建相关政策措施，因地制宜、精准施策、有序推进灾后恢复重建工作（完成时限：2021年10月底前完成）。2.指导受灾乡（镇）加快市政设施、能源基础设施、通信基础设施、公共服务设施恢复重建，对受损的通信网络基站、传输光缆、OLT设备等进行抢修（完成时限：2021年10月底前完成）。
（二）房屋建筑物恢复重建组

责任领导：原红海、田苗、王小芳、王宽红 
责任分工：由县农业农村局、县住建局牵头，县规划和自然资源局、县文旅局、县卫健委、县教育局等单位配合。

重点任务及完成时限：1.做好受损农房的摸底排查、安全鉴定（完成时限：2021年10月20日前完成）。2.研究制定补贴政策，对于脱贫户予以重点帮扶（完成时限：2021年10月20日前完成）。3.对脱贫户和监测户住房受损的，及时提供临时安全住房，确保受灾群众温暖过冬（完成时限：2021年11月底前完成）。4.做好受损农房修缮或重建工作，确保春节前全部搬入（完成时限：2022年1月底前完成）。5.做好涉山涉水旅游景区、文物等设施的恢复重建工作，加快景区、文物修复和隐患排查，推动重点景区尽快开放（完成时限：2021年12月底前完成）。6.组织开展校舍、医院加固除险，做好灾区学校灾后复学工作（完成时限：2021年11月底前完成）。
（三）交通设施恢复重建组

责任领导：梁凯、武新峰
责任分工：由县交通运输局牵头，县交警支队、晋城公路分局等单位配合。
重点任务及完成时限：1.对灾区道路交通受损情况进行核实，灾毁情况分级分类制定抢通方案（完成时限：2021年10月19日前完成）。2.指导各乡（镇）按照“先通后畅”的原则，以恢复现有公路功能为主要目标，修复受损路段、加固受损桥涵、完善排水防护和交通安全等设施（完成时限：2021年12月底前完成普通国省公路抢通）。3.统筹考虑农村公路、乡村道路，改善通乡通村公路，提高交通保障能力和抗灾能力（完成时限：2021年10月底前完成农村公路抢通）。4.对于地形地质复杂、易引发次生灾害、灾毁体量较大的损毁公路，要制定专项方案，明确抢通时限，进行处置恢复（完成时限：由牵头部门结合实际确定）。

（四）水利工程恢复重建组

责任领导：原红海
责任分工：县水务局牵头。
重点任务及完成时限：1.对损坏水库、损坏水闸开展风险评估，制定抢修方案（完成时限：2021年11月底前完成）。2.对出现决口的河道、堤防开展修复，恢复河道行洪能力（完成时限：2021年12月底前完成）。3.对流域面积200平方公里以上河流建立堤防安全包保责任体系，迅速开展巡河检查（完成时限：2021年11月底前完成）。4.对发生水毁的淤地坝，消除安全隐患，确保正常运用（完成时限：存在一般问题的2022年1月底前完成维修；存在较大问题，2022年4月底前完成维修；存在重大问题的，2022年汛期前修复完工）。5.加快灌区农田排退水，及时修复受损灌溉设施，做好渠道清淤（完成时限：2021年12月底前完成）。6.修复受损的农村供水设施，保障农村饮水安全（完成时限：2022年1月底前完成）。7.对受损的水电站开展风险评估，分类制定修复方案并组织开展修复（完成时限：2021年12月底前完成）。8.修复受损水文站监测设备和基础设施（完成时限：2022年5月底前完成）。
（五）农业农村设施恢复重建组
责任领导：原红海
责任分工：县农业农村局牵头，县水务局配合。

重点任务及完成时限：1.负责对灾区农业生产受损情况进行核实，做好灾情评估，制定抢修方案（完成时限：2021年10月19日前完成）。2.指导各乡（镇）组织人员加快受灾耕地排涝，尽快修复受损农田灌溉、农田防护林网、养殖、蔬菜大棚等设施，指导受灾群众开展生产自救，加快恢复粮食产能，努力把灾害损失降到最低（完成时限：2022年1月底前完成）。3.完成修复加固损坏的蔬菜设施，确保蔬菜水果稳产保供（完成时限：2022年1月底前完成）。4.对因灾致贫、因灾返贫的受灾群众，开展有关建档立卡调查统计工作，采取有力措施有效遏制受灾群众因灾致贫、返贫（完成时限：2021年12月底前完成）。

（六）疫情卫生组

责任领导：原红海、王小芳、梁凯
责任分工：县卫健委牵头，县生态环境局、县市场监督管理局、县红十字会等单位配合。
重点任务及完成时限：1.全面做好灾后清淤和环境消毒、水源保护和饮水消毒、食品卫生安全、疾病监测与控制、卫生防疫知识宣传教育等方面工作（完成时限：持续推进）。2.全方位排查灾区的疫区、疫点，对安置点进行重点消杀，对死亡畜禽进行无害化处理，做好安置点生活用水监测，防止生活垃圾、污水影响卫生健康（完成时限：2021年11月底前完成）。3.加强新冠疫情管控，坚决防止灾情、疫情交叉影响（完成时限：持续推进）。

（七）地质灾害防治组

责任领导：王宽红
责任分工：县规划和自然资源局牵头。

重点任务及完成时限：1.负责对各乡（镇）尤其是灾情较重地区因灾可能引发的地质灾害隐患，按有关规范和要求及时进行排查治理（完成时限：2021年11月底前完成）。2.完善群测群防网络体系，建立预报会商和预警联动机制（完成时限：2022年1月底前完成）。

（八）舆情管控组

责任领导：许继红
责任分工：县委宣传部牵头。

重点任务及完成时限：负责舆情引导及管控，及时发布抢险救灾恢复重建有关情况，积极弘扬正能量（完成时限：持续推进）。

同时，县公安局要加大治安维稳力度，确保灾区正常的社会秩序；县供电公司要指导灾区各地全力恢复和完善供电设施，加强骨干网架建设，提高电网供电安全和可靠性；县文旅局要对灾区旅游景点及配套设施受损情况进行核实，指导灾区各地组织专业队伍对旅游景区（点）设施进行受损修复。

四、工作要求

（一）提高政治站位，加强组织领导。各乡（镇）、各有关单位要强化“促一方发展，保一方平安”的政治担当，坚持市级指导、县级统筹的工作原则，建立健全指导有力、分工明确、协调配合的灾后重建和恢复生产工作机制，各乡（镇）人民政府要担好主责，负责具体工作的落实；县直部门要提供必要的技术指导，争取上级政策和资金支持。要压紧压实责任链条，认真制定工作方案，周密部署、精准施策，敢于担当、勇于负责，扎实开展灾后恢复重建工作。

（二）全力除险救灾，保障群众生活。各乡（镇）、各有关单位要统筹资源、统一行动，加大力度、加快进度，紧盯险工险段、重点工程、薄弱环节，深入开展查险排险除险工作，加强滑坡、泥石流等地质灾害防范应对，做好水库、淤地坝、中小河流等安全防御工作，坚决防止次生灾害发生。要认真落实转移安置群众生活补助金和特殊困难群体临时救助政策，加强与脱贫户、困难群众的联系，严守返贫致贫底线，严禁发生规模性致贫、返贫事件。合理设置受灾群众安置点，发放饮食、衣物、药品等必要生活物资，保证物资充足管理，严禁受灾群众擅自返回未经评估的受浸房屋。严格食品安全，确保饮食安全。严格消防措施，严防发生火灾、触电、煤气中毒等安全事故。严格卫生防疫，加强环境卫生消杀，及时清理淤泥、垃圾和污染物，加快死亡畜禽无害化处理，坚决杜绝大灾之后出现大疫。

（三）全面恢复重建，严把时间节点。各乡（镇）、各有关单位要科学编制灾后恢复重建工作方案，明确牵头和配合部门，细化工作措施，量化工作目标；要建立灾后恢复重建重点任务清单，明确责任人员、工作要求和完成时限，严格按照省、市、县有关要求抓好各项重点任务落实。要扎实做好受损鉴定、隐患排查治理、重建规划、废墟清理等基础工作。优先建设灾害防治、住房、防疫等急需项目。要确保在春节前受灾群众有房住；10月20日前摸清所有受损房屋的底数；10月20日前完成所有保障受灾群众基本生活的基础设施恢复重建工作。有序组织农业、工业、水利、交通等行业领域恢复重建。逐步修复和重建生态系统、旅游、市场服务体系和乡镇相关产业。

（四）加强督查调度，确保工作落实。县灾后恢复重建指挥部办公室要建立健全定期例会、调度、通报等工作机制，积极督促推动各专项工作组开展工作，及时研究解决恢复重建工作中存在的困难和问题。各乡（镇）、各工作组牵头部门和成员单位要主动履职尽责，加强协调配合，确保各项工作有序、高效运转。指挥部办公室要联合县委县政府督查办对各乡（镇）、各部门工作开展情况进行督查，要坚持问题导向、目标导向，推动恢复重建各项重点任务落细落实，对督查中发现的典型问题进行曝光，对不担当、不作为的单位和人员要严肃问责。
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