       阳城县行政审批服务管理局        
                                             A
关于对县政协十五届四次会议第48号
提案的答复

张晓军委员：
您提出的48号关于进一步优化营商环境的提案收悉。现答复如下：
为认真贯彻落实省委省政府、市委市政府关于优化营商环境决策部署，我县聚力改革攻坚，强化政策落实，抓好经济工作中“营商环境”这个第一要件，为全县经济高质量发展提供坚实保障。
一、进一步释放政策红利
一是注重狠抓政策落实。按照省、市实施营商环境3.0版改革工作安排，围绕打造法治、政务、信用、人文、要素保障“五个环境”，大力实施营商环境创新提升行动，2023年推出30项改革举措，2024年推出52项改革举措，靶向施策、精准发力，更大激发市场主体活力和社会创造力。二是系统梳理惠企政策。依托涉企政策一站式平台，推动22家县直单位开通涉企政策服务平台帐号，对国家、省、市级层面出台的优惠政策进行系统梳理整合，推进奖补资金“一键直达”、惠企政策“免申即享”。三是开展“新官不理旧账、政策不兑现”问题专项整治。连续两年对全县“两不”问题进行全面摸排、积极化解，稳妥化解历史旧账、兑现政策承诺。截至目前我县已整改29个问题，兑现政策资金共1904.36万元。
二、进一步强化企业帮扶引导
一是积极回应企业诉求。通过公布举报电话、在政务大厅设立“办不成事”反映窗口等方式拓宽群众问题反映渠道。其中“12345”政务服务便民热线作为“营商环境总客服”，采取了一系列措施，形成快速响应、高效办理、主动反馈、跟踪回访的闭环服务机制。今年1-6月共受理各类工单2052件，全部办结。二是提供优质法律服务。建立万所联万会机制，深化民营企业法律服务工作，目前，共组织晋城市和阳城县7个律师事务所与全县19个商会进行了对接，助力企业依法经营、规范管理。三是多元化解涉企纠纷。组织调解员开展商事纠纷培训，助力涉企纠纷高效化解。充分发挥阳城县商事纠纷调解委员会作用，持续深化商事多元解纷。推动美韵之家、居然之家、惠康超市、环城乐购超市调解工作室等涉企调解组织规范化运行，拓宽涉企矛盾纠纷化解领域范围。
三、进一步提升专业化服务能力
一是深化行政审批“告知承诺制”改革。对于企业投资项目，在水土保持方案、取水许可等9类单体事项实行承诺制的基础上，将承诺制范围进一步拓展到核准项目和“一本制”。对项目投资概（预）算200万元以下的公路建设项目施工图设计审批实行自审承诺制，申请材料从5项压减到2项，审批时限从20个工作日变为1个工作日，让审批有速度更有温度。将经营项目不含散装熟食制品销售的食品销售新办许可和经营项目为热食类食品制售的小型餐饮服务新办许可纳入告知承诺制审批范围。二是推动智慧政务改革。建成“基层便民服务管理系统”和“智慧审批业务管理系统”，配置出具证明、秒批秒办等功能模块。目前，录入对接一体化平台审批事项1228项，上线“秒批秒办”事项27项。同时加强村级帮办人员的培训，基本实现个体工商户登记村内可办，进一步延伸了政务服务触角，有效打通服务群众“最后一公里”。三是深化“高效办成一件事”改革。制定我县“高效办成一件事”实施方案，做好“高效办成一件事”政策解读和舆论引导，20个企业运营一件事、新生儿出生一件事已实现“一网通办”，企业和群众的获得感和满意度进一步提升。
感谢您对营商环境工作的关心和支持，下一步我们将聚焦解决企业群众的“急难愁盼”和堵点难点痛点问题，以强烈的责任担当、有力的工作举措、过硬的能力作风开展营商环境重点领域改革攻坚，全面创优我县营商环境，欢迎您今后提出更多宝贵意见！
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