       阳城县行政审批服务管理局        
                                             A
关于对县政协十五届四次会议第144号
提案的答复

王成庚委员：
您提出的144号关于优化营商环境，助推民营企业发展的提案收悉。现答复如下：
营商环境是一个地方经济发展的“软实力”。我县在省委省政府、市委市政府的正确领导下，紧跟大势、紧扣大局，不断深化“放管服”改革，坚持问题导向，聚力改革攻坚，强化政策落实，增强了民营企业高质量发展的信心和底气，让广大经营主体有更多实实在在的获得感。
一、进一步解放思想
持之以恒学习贯彻习近平总书记关于优化营商环境的重要讲话精神和视察山西时对优化营商环境作出的重要指示精神，深化思想认识，对优化营商环境的重要性认识再强化。在担当意识上，坚决破除“坐等上门”的懒政思想、“事不关己”的消极思想；在作为意识上，鼓励干部突破工作思路，树立创新意识，敢于向最高最好最优看齐，更加自觉、主动、积极地对标先进争创一流、比学赶超先行先试，真正让服务对象感受到营商环境的变化。
二、持续推进“一网通办”
[bookmark: _GoBack]一是动态更新平台信息。对一体化政务服务平台县直部门发布事项办事指南要素持续优化实时更新，统一事项标准，提升网办事项要素的准确性和申报环节的便利性，增加企业群众网办意愿,提升政府办事效率。二是扩大电子证照互通互认应用领域，推动实现“免证办”。为乡（镇）申请电子印章，推动电子证照向基层延伸。截至6月底，已梳理制作147类电子证照模板，并纳入电子证照系统，加盖电子印章1017件。三是推动智慧政务改革。建成“基层便民服务管理系统”和“智慧审批业务管理系统”，配置出具证明、秒批秒办等功能模块。目前，录入对接一体化平台审批事项1228项，上线“秒批秒办”事项27项。
三、健全金融服务体系
一是建立报表制度。实行地方金融机构月报、季报、半年报、年报制度，辖区风险监测平台覆盖率和数据录入率均达到100%，做到了数字真实准确，情况掌握及时全面。二是召开“金融援企”暨民营企业投资项目推介会，邮储银行阳城支行现场介绍了相关金融信贷产品；县发改局向民营企业推荐了一批适合民营企业参与的文旅、农林、物流、电商等领域重点项目，切实解决民营企业融资需求。三是成立阳城县首贷服务中心，通过进一步完善小微企业和个体工商户融资服务长效机制，持续提升小微企业和个体工商户首次贷款服务质量，改善和扩大了小微企业和个体工商户的贷款面。
四、强化中介机构管理
县行政审批局综合中介机构库共12家，对中介机构库实行动态调整，对评审机构进行严格管理和定期考核，规范了中介行为，提高了中介机构综合服务能力。为提高评估质量，近期印发了《关于进一步加强涉水审批事项评估中介服务管理的通知》，对建设项目涉水审批事项（水土保持方案报告书、防洪评价报告、水资源论证报告书）参会人员、评审流程、专家确定、审后报批等进行了具体规定，同时明确惩戒措施：有文件规定禁止行为的，初次提出批评，第二次暂停委托评审6个月，第三次移出机构库。
五、规范执法行为
一是健全完善常态化学法机制。采取集中学习和自学相结合的方式，学习了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国行政许可法》等与行政审批有关的法律法规，增强干部职工法律意识，提高依法办事能力和水平。结合具体工作多次组织法律知识培训和讲座，并发放学习资料，认真学习了行政审批、优化营商环境相关的法律法规，为我局干部职工依法行政奠定了理论基础。二是完善行政审批法律风险预防化解机制。严格落实执法全过程记录、重大行政决策合法性审查三项制度，做到执法记录合法规范、客观全面、及时准确。及时通过政府网站、政务服务网向社会公开行政执法基本信息、结果信息。三是规范办件流程。每周二、周四召开专题业务会，对疑难、重大审批事项进行讨论议定。开展行政审批案件抽查工作。严格执行我局《规范行政审批流程管理的办法》，持续实行否决权上移、行政审批办件抽查评议机制，全年共抽查评议办件120件，列出抽查问题清单，纠正违规审批事项，各业务股室对照问题清单进行整改，提高行政审批服务的质量和效率。
感谢您对营商环境工作的关心和支持，下一步，我们将聚力改革攻坚，强化政策落实，抓好经济工作中“营商环境”这个第一要件，为全县民营经济高质量发展提供坚实保障。欢迎您今后提出更多宝贵意见！
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