北政发〔2023〕24号

北留镇人民政府

关于立即开展安全生产风险大排查大整治

专项行动的通知

各村、各单位、各企业：

为深刻汲取宁夏银川市富洋烧烤店“6·21”燃气爆炸事故教训，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神以及省、市、县安全防范工作紧急视频会议精神，切实加强我镇安全生产工作，防范化解重大风险，消除安全事故隐患，根据阳安办发〔2023〕45号文件要求，决定从即日起至7月31日，在全镇范围内立即开展安全风险大排查大整治专项行动，现将有关事项通知如下：

一、工作目标

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神、牢固树立安全发展理念，弘扬人民至上、生命至上的思想，按照县委、县政府关于安全生产工作决策部署，紧密结合全镇重大事故隐患专项排查整治2023行动，深入开展安全生产大排查大整治，推进安全风险隐患清单化管理，不断提高事故隐患识别和治理能力，严厉打击各类非法、违法生产经营行为，坚决遏制生产安全事故发生，坚守安全生产底线、红线，确保全镇安全生产形势持续稳定好转。

二、组织领导

成立全镇安全生产大排查大整治行动领导组。

组  长：刘  涛    党委副书记、镇长
副组长：李和平    人大主席
上官培龙  党委副书记 
孔建龙    党委委员、纪委书记 
吴  斐    党委委员、组织委员 
赵彩霞    党委委员、宣传委员 
张爱泽    党委委员、武装部长 
栗  宁    副镇长 
元慧明    副镇长 
田强强    副镇长 
王星亮    退役军人服务站站长 
张红兵    便民服务中心主任 
郭晋峰    党群服务中心主任
成  员：各安委会成员单位主要负责人

领导组办公室设在镇安委办，办公室主任由栗宁副镇长兼任，负责综合协调专项行动相关事宜，收集、汇总、上报排查整治有关信息，推进解决重点、难点问题。

三、排查整治范围和时间

（一）排查整治范围。此次安全生产风险大排查大整治专项行动的范围是各村、各行业领域，各类生产经营单位和人员密集场所。在全面排查的基础上，重点加强对煤矿、危化、非煤矿山、冶金工贸、城镇燃气、建筑施工、消防、道路交通、特种设备、文化旅游等重点行业领域的风险隐患排查整治。

（二）排查整治时间。从即日起至7月31日。

四、排查整治内容

（一）煤矿。重点排查煤矿企业采掘接续是否紧张；是否实行瓦斯“零超限”目标管理，通风系统是否稳定可靠，采掘工作面是否做到瓦斯抽采达标，突出矿井是否落实两个“四位一体”综合防突措施；煤矿防治水是否严格执行水文地质类报告编制工作全过程记录与监督制度，是否落实“三专两探一撤”规定，“雨季三防”工作方案是否执行到位，带压开采矿井是否制定落实专项安全技术措施；是否认真落实《山西省煤矿顶板安全管理规定》，是否按规定开展冲击地压倾向性鉴定工作；是否严格落实我省煤矿安全生产特别规定、煤矿安全监管专员、矿长考核记分等制度措施。严厉打击超能力生产、超层越界开采等违法违规行为。

（二）危险化学品。重点排查是否存在各类非法经营、储存、运输、使用、邮寄、废弃处置危险化学品行为；是否存在特殊危险作业有害因素辨识不到位，作业现场管理混乱，作业审批不严，承包商管理缺位，作业人员培训不到位、无证上岗作业以及动火作业、进入受限空间等特殊作业管理制度落实不到位等问题；化工生产装置、设备是否带病运行；是否对危险工艺岗位管理人员、操作人员开展安全培训。

（三）非煤矿山。重点排查是否超层越界开采、不按设计开采，是否淘汰国家明令禁止使用的设备和工艺；民爆物品储存使用是否符合要求；露天矿山台阶高度、边坡角度是否符合规范要求，是否对边坡稳定性进行定期监测；排土场排土工艺、排土顺序、阶段高度、总堆置高度等是否符合规定；地下矿山通风风质、风量、风速是否满足安全生产需要和规程要求。

（四）冶金工贸。重点排查生产、储存、使用燃气的场所气体报警装置、安全阀等设施设备是否正常运行；涉及吊运熔融金属的设施设备是否符合国家安全技术标准；是否存在危险作业方案审批不严格、风险辨识不全面、管控措施不到位、监护措施不落实等隐患问题；是否严格落实高炉停炉、开炉重大事项报告制度；是否存在违规发包、以包代管，安全责任、现场管理“两头不管”等突出问题。

（五）城镇燃气。重点排查燃气站是否存在无证经营，瓶装液化气非法储存、运输、充装和倒装等情况；燃气使用场所的燃气用具、连接软管、减压阀和燃气泄漏报警装置等是否存在安全隐患，以及是否存在擅自拆除、改装、迁移、暗埋燃气设施和用具等情况；是否存在未制定落实工程施工燃气设施安全保护方案，违法违规施工作业破坏燃气管道等情况。

（六）建筑施工。重点排查是否严格落实建设项目“三同时”和安全许可制度，是否严格执行施工措施；突出加强深基坑、高大模板、脚手架、起重设备、用电等现场安全管理，严防坍塌坠落、机械伤害等事故发生。对现场管理混乱、问题突出、隐患严重及安全条件达不到要求的工地要坚决停工整顿。

（七）消防安全。重点排查高层建筑、大型商业综合体、学校、医院、养老机构、公共娱乐等人员密集场所及“多合一”群租房、老旧小区、民宿客栈等场所火灾隐患；围绕消防安全责任制落实情况、消防设施完好情况、消防车通道、微型消防站运作情况等开展排查；督促整治电动车消防安全管理不到位，小微企业、家庭作坊违规搭建、电气线路老化、疏散通道不畅、消防设施损坏、安全培训和演练不到位等突出问题。

（八）道路交通。重点排查道路运输安全隐患，继续加大公路治超力度，严厉打击违法违规运输行为，加强对“两客一危”车辆的安全监管，及时消除长途客车违规运行，危货运输车辆违规运营、不按规定路线行驶等行为。加强对公路桥梁、急弯陡坡以及事故多发路段安全防护设施的监测巡查。

（九）特种设备。重点排查锅炉、压力容器、压力管道、人员密集场所电梯、游乐设施及各类充装单位特种设备的安全运行情况、安全制度的制定和落实情况、特种设备作业人员持证上岗等情况。

（十）文化旅游。重点排查旅游景区、文博单位是否加强交通道路、桥梁、涵洞、隧道和易发生落石、山体滑坡、泥石流等危险区域安全检查和巡查，是否采取必要安全措施；是否加强旅游景区内网红打卡点的安全管理；旅游景区内漂流、攀岩等高风险项目设施设备是否符合国家相关法律法规的要求，是否配备相应的技术指导人员和救生员。严肃查处大型游乐设施等不按规定办理使用登记、未经检验或者检验不合格投入使用等违法违规行为。

（十一）其他行业领域。重点对各类生产经营单位安全生产责任制建立及落实情况，安全生产规章制度、操作规程制定执行情况，安全生产投入情况，风险隐患排查治理情况，应急预案制定及演练开展情况进行针对性督查检查。

五、工作要求

（一）强化责任落实。各党政分管领导要按照《阳城县管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全实施细则》（阳安发〔2021〕2号）文件精神，牵头负责分管领域的排查整治工作。各村、各单位、各企业要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”以及“三管三必须”要求，进一步健全安全生产责任体系，将党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任落到实处，将安全生产大排查大整治行动各项任务分解压实到责任单位和具体责任人。镇纪委将对各村、各有关单位安全生产大排查大整治行动开展情况进行督导检查。

（二）加强组织领导。各村、各单位、各企业要成立由主要负责人为组长的大排查大整治领导组，结合重大事故隐患专项排查整治行动，精心组织，周密部署，明确责任，细化措施，狠抓落实。各党政分管领导要组织开展好分管领域的专项行动，各有关单位主要负责人要亲自抓，集中力量，落实责任，开展好本行业领域专项行动。各生产经营单位主要负责人要切实履行安全生产第一责任人工作职责，认真组织，全面进行自查自改。

（三）严肃执法问责。各村、各单位、各企业要对此次检查发现的隐患立行立改，重大隐患实行挂牌督办；生产经营单位存在自查自改不认真、重大安全隐患整改不及时、安全生产执法指令不执行的，一律予以曝光；存在非法、违法行为的，一律按上限处罚；存在重大隐患的，一律停产停业整顿；停产停业整顿到期仍达不到安全生产条件的，一律关闭取缔；存在重大安全风险、不具备安全生产条件的，一律依法吊销相关证照，并向社会公告。

（四）加大考核力度。镇安委办要将大排查大整治专项行动开展情况将纳入年度安全生产考核巡查内容。各有关单位要健全完善相关工作机制，强化督导检查，严肃考核问责，强力推进排查整治行动落地见效；要加强安全生产长效机制建设，及时提炼总结专项行动中的好经验、好做法，不断提高安全生产工作水平。

（五）加强信息情况报送。安全生产风险大排查大整治专项行动期间，各村、各单位要及时总结分析排查整治过程中出现的新情况、新问题，加强综合协调和信息汇总工作，并将工作总结于7月31日前以书面和电子版形式报镇安委会办公室。

                             北留镇人民政府

                             2023年6月25日
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