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北留镇人民政府
2023年防汛工作安排意见

各村、各有关单位：
为切实做好我镇今年的防汛抗旱及水旱灾害防御工作，有效防御水旱灾害和洪涝灾害，最大限度的避免和减少人员伤亡、财产损失，根据省、市、县防指对防汛抗旱工作的安排部署,结合我镇实际，现就2023年全镇防汛抗旱工作安排如下：

今年全镇防汛工作的总体要求是：认真贯彻落实国家、省、市、县防汛抗旱及水旱灾害工作会议精神，坚持“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”的方针，牢固树立“抗大旱、防大汛、减大灾”的思想，加强领导，认清形势，明确任务，细化职责，强化措施，狠抓落实，全力做到“三确保一保障一减少”，即在设防标准内，确保小沟水库、沟底塘坝不垮坝、确保我镇六条河流堤防不决口、确保重要村庄不发生较大洪涝灾害，保障我镇32个行政村的居民生活生产用水安全，遇超标准洪水，科学调度，全力抢险，杜绝群死群伤事件发生，努力把灾害风险和灾害损失减少到最低程度。

为实现今年的防汛工作目标，要认真做好以下九方面工作：

一、严格落实各项防汛责任制

落实防汛责任制是做好防汛工作的重要前提和保障。各村、各相关单位要明确工作职责，层层传导压力，确保各项责任到人、到岗、到位。一是落实行政首长负责制。各村要尽快调整防汛领导组，建构村、组责任体系，层层落实责任，逐级分解任务，一级对一级负责，一级对一级督查，真正做到领导到位、思想到位、措施到位、指挥到位。二是落实行政辖区防汛责任制。各村的支部书记和村委主任是本村辖区的防汛抢险的责任人，对本村辖区内的企业、事业单位、工厂、学校的防汛抢险工作负责。三是各村要对所辖河道、水库、塘坝、淤地坝逐一落实防汛行政责任人、技术责任人、巡查责任人等各类防汛责任人，让每个责任人做到职责明确、在岗在位，确保防汛责任全覆盖。四是落实边远山区、农村危房危窑、高陡边坡、低洼区、地质灾害点等薄弱环节的防汛责任，要做到有专人负责、专人监测；有监测记录；有警示标志；有预警系统。组建应急小分队，各司其职，各负其责，防止出现责任盲区。要做到防汛责任全覆盖，并强化追责问责制度，以铁的纪律保障各项工作落到实处。

二、重点做好水库、塘坝安全度汛

水库、塘坝等蓄水工程防洪安全是我镇防汛工作的重中之重。水库安全度汛工作要“落实三个人，抓好三件事”，即：水库都要落实防汛行政责任人、技术责任人、巡查责任人；一是做好水库的预报预警措施，要对测报设备进行检测维护，逐一落实水库预警预报员，密切关注雨情、汛情、预警信息，汛期全天24小时对水库汛情开展人工监视，遇大的降雨过程要加密巡查频次，遭遇险情及时发布预警、及时报告。二是做好水库运行调度措施。水库汛前要编制完成水库汛期调度运行计划，水位降至汛限水位以下，严禁超标准蓄水和违规蓄水。三是做好水库抢险撤避应急预案，按标准备足必要抢险物资，建立健全应急响应、队伍调动、物资调运等各项应急制度，确保出现险情时“干什么、谁来干、怎么干”准确明了，抢险工作有序进行。同时，要强化汛期应急值守，严格执行24小时值班和领导带班制度。塘坝安全度汛工作，沟底村要严格落实防汛责任，加强隐患排查整改，制定防汛应急预案和巡查报告制度，做到“塘坝有专人、塘坝有预案”，严格落实预警措施、抢险队伍、抢险物料、避险线路等，做好应对突发情况的各项准备工作。

三、确保河道防洪安全

河道安全度汛是防汛工作的关键。各村要切实加强河道管理，要按照属地管理原则，进一步明确河道的防汛责任主体，落实河道行政责任人和巡查责任人，明确职责，落实任务。要突出抓好河道清淤、清障、疏浚整治工作，确保河道行洪畅通。要加强对河道堤防的管护，疏通山洪水道，提高防洪标准。要重点排查辖区内设障情况，按照“谁设障、谁清除”的原则，责令相关单位限期清除障碍。加强管理，建立上下游联系报汛制度，加强调度，确保洪水来时能够及时排放，确保沿岸群众生命财产的安全。各村要加大对河道、沟道内在建工程的监管，督促其修订施工计划，合理安排工期，避开汛期施工；编制防洪抢险应急预案，组织施工人员进行避险撤离演练，确保工程、人员安全度汛。
四、加强山洪灾害防御

各村要加强对沿河坐落村庄，边山峪口、山洪灾害点村庄的防汛安全检查，疏通山洪沟道，加固加高堤防，提高防洪能力。要认真落实皇城、郭峪、大桥等山洪灾害村的防汛组织机构和责任人，制定防、撤、抢、避险预案，建立上下游水情通报和救灾联络机制，落实汛期监测、预警预报、人员紧急转移等方案和措施。真正把防灾避险明白卡发放到户，让群众真正遇险能够安全撤离。开展防洪转移避险演练，提高群众的警觉性和自我防御能力，切实做好山洪、滑坡、泥石流以及危房、危窑的安全防范工作。要对山洪易发区和地质灾害点实施监测监控，树立警示标志；利用已建成的雨情水情监测预警系统密切监控雨水情变化，降雨期间，加强山洪沟道和山体的巡查，严密防范山洪、滑坡、泥石流等灾害发生，发现异常情况及时预警，及时组织群众转移，避免人员伤亡。

各村要重点加强对建设在河道两岸、沟道两旁、土崖之下、填方之上、削坡附近、库坝下游、采空区域、低洼地带等地方的建筑、生活设施进行巡视和监督检查，制订完善防洪应急预案，明确责任，落实措施，确保度汛安全。

五、抓好集镇防洪排涝工作

随着城镇的发展，硬化面积不断增加，雨水下渗减少，遇短时强降雨极易形成内涝，一旦遭灾，损失巨大。镇建委、各有关单位要把安全度汛摆到防汛工作的突出位置，加强防洪应急体系建设，统筹考虑外洪防御和内涝治理。要做好防御外洪和内涝工作，对地下设施、交通桥涵、建筑工地、排水管线等存在防汛安全隐患的部位进行全面筛查，消除隐患；修订完善各类防汛预案，落实重点区域抢险预案，明确洪涝灾害防范机制和处置程序，细化人员转移等应急措施；要在地下设施和内涝低洼地段设置排涝设备，储备沙袋等防汛物资，降雨期间加强低洼地带的巡查监测，及时处置险情。交警队在发生内涝时，要做好道路疏通工作，保障防汛抗洪车辆优先通行，在低洼易积水路段设立警示标牌，必要时进行交通管制，保证行人和车辆安全。

六、加强涉水旅游、在建工程汛期管理

镇安监站、旅游办要做好水上漂流、水上游船等涉水娱乐设施的监督检查和安全监管，督促九女仙湖景区密切关注天气变化，加大隐患排查力度，加强涉水安全管理，强化设施的检查和维护，做好游客的安全提示和教育，进一步完善山边、库边、河边、水边旅游景区危险区游客疏散安全预案，竖立警示标志，明确疏散线路，确定避险安置区域和处置程序。汛期要做好预警信息发布，一旦遭遇强降雨天气，该预警的预警，该关闭的关闭，第一时间疏散游客，确保人身安全。

七、强化防汛指挥统一调度

防汛工作事关全局，责任重于泰山。汛期各村、各单位要协同作战、密切配合。各行业部门要督促和指导做好本行业的防汛工作，加强防汛督导检查，落实防汛责任人，落实各项防汛措施，切实履行防汛职责。遇重要天气过程，相关部门要进行联合会商，做好水情、雨情、汛情预测预报和地质灾害监测，加强分析研判，及时发布预警，按照预案适时启动相应级别的防汛应急响应。防汛办要做好镇防指日常工作，加强组织协调和统筹指挥，组织落实防汛各项工作部署；农科站、建委要分别做好农业农村抢险救灾和城市防洪排涝抢险等工作；武装部、消防队要组织抢险队伍，做好应对抢险救灾的各项准备；建委、安监站、国土所、教委、公路站要分别做好城市排涝、尾矿库、地质灾害、学校、矿井、主要公路干线桥梁涵洞的防洪安全工作。财政所、民政办、派出所、交警队、公路站、卫生院、电管站、通信等部门要在做好本行业防汛工作的同时，也要按防汛职责，落实度汛措施，积极为防汛抢险提供服务和保障确保安全度汛。

八、严肃防汛工作纪律

各村、各相关单位要坚持局部利益服从全局利益的原则，对防汛调度命令、指令、应急响应等坚决执行。要坚持24小时值班带班制度，带班领导、值班人员必须坚守岗位，主动掌握防汛相关信息，及时做好上传下达，严禁脱岗行为发生，确保电话全天候正常使用，信息联络畅通。雨情、汛情的传达要确保全面覆盖。各村、各相关单位防汛指挥长汛期原则上不得外出，特别是在主汛期内，要严格坚守岗位，靠前指挥，确需外出的，要严格履行请销假制度。今年汛期，国家防办、省、市、县防指将采取“四不两直” （即不发通知、不打招呼、不听汇报、 不用陪同，直奔现场、直奔责任人）的方式督查，对防汛工作安排不到位、责任不明确、隐患整改不到位、反应不及时、指挥不果断、措施不得力的，严肃追究相关责任人的责任。镇防指也将不定期抽查各村、各单位领导带班、值班情况，对值班期间擅离职守，信息传递不及时，造成严重后果的，严肃处理。

九、统筹做好抗旱工作

在强力做好防汛工作同时，还要坚持防汛抗旱两手抓，密切关注极有可能发生的旱涝急转、旱涝交替现象，认真做好抗旱保障工作。要加强雨情、水情、墒情和旱情的预测预报，科学研判旱情发生趋势，及时准确发布预警信息。各村要积极开展抗旱自救，准备抗旱机械、维修抗旱工程，充分发挥抗旱设施作用。各村要充分调动人力、物力，从被动抗旱转变为主动抗旱，最大限度地减轻干旱灾害的损失和影响，保障供水安全、粮食安全。

防汛工作事关人民群众生命财产安全，任务艰巨，责任重大。各村、各单位要按文件要求，顾全大局，通力合作，利用有限时机，抓紧做好防汛抗旱准备工作，千方百计保证汛期安全。各村、各单位要将重点隐患、危房户包保等层层落实责任到人，实行网格化管理，于6月10日前将防汛预案、防汛抗旱领导组、值班名单、抢险队伍（联系方式要写清楚）、抢险物资、危房户包保等相关资料上报镇防汛抗旱办公室备案。各村、各单位要以对党和人民高度负责的态度，恪尽职守、扎实工作，全力打好防汛抗旱攻坚战！

附件：1、2023年北留镇防汛抗旱指挥部成员名单

           2、北留镇防汛抗旱指挥部领导成员防汛责任制一览表
3、北留镇防汛抢险物资储备安排表

        4、北留镇重点防汛工程责任制及采取的措施

    5、北留镇河道堤防安全包保责任制名单

北留镇人民政府

2023年5月23日.

  北留镇人民政府办公室                   2023年5月23日印发 
附件一：
2023年北留镇防汛抗旱指挥部成员名单
总 指 挥: 刘  涛

副总指挥: 王星亮

指    挥: 李和平   上官培龙   孔建龙    吴  斐
赵彩霞   张爱泽     栗  宁    元慧明    
田强强   张红兵     郭晋峰
成    员：王鹏伟   侯阳泽     张晋娟     秦海亮
王志强   田卫平     栗会亭     陈晓拴           
郭军亮   杨志孔     霍宁军     郭利堂
高彦钧   柴云峰     马天明     茹张社
陈兴龙   杨执戎     崔朝阳       

    指挥部下设办公室
办公室主任：王星亮（兼）

  


