





东政发〔2021〕143号

东冶镇人民政府
关于做好“一保两迎”安全防范暨安全生产
百日行动工作的通知

各村、各单位、各企业：
为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产、防汛救灾和灾后恢复重建、能源保供等重要指示批示精神，确保党的十九届六中全会和山西省第十二次党代会期间安全稳定，坚决抓好重点时段安全防范工作，有效预防和减少各类安全事故，结合我镇实际，现就做好“一保两迎”安全防范暨安全生产百日行动工作相关事项通知如下：
一、提高政治站位，充分认识做好“一保两迎”安全防范工作的极端重要性。
党的十九届六中全会和山西省第十二次党代会是人民政治生活中的一件大事，备受社会各界关注，会议期间的安全生产形势更加复杂敏感。各村、各单位、各企业要对照安全生产职责清单和年度重点安全工作任务清单，逐条检点进展和完成情况，全面推进落实。要严格按照“三管三必须”实施细则要求，全面落实监管责任，要深入开展隐患排查治理，杜绝监管盲区漏洞。各生产经营单位要进一步压实安全责任，企业主要负责人要全面履行安全生产第一责任人责任，建立完善全员安全生产责任制，把安全责任落实到生产经营的每个环节、每个岗位、每位员工。
二、紧盯重点领域，进一步深化安全生产百日行动。
（一）工作开展方式
一是生产经营单位全面自查自改。各生产经营单位要严格落实企业主体责任，针对企业生产状况制定本单位安全生产百日行动自查自改工作方案，按照要求对每个环节、每个岗位、每个部位安全风险隐患和每项安全措施落实情况进行全面自查；要建立安全风险和隐患问题清单，落实风险管控和隐患整改措施，在企业内部公布，接受职工群众监督，并报送镇安监站。
[bookmark: _GoBack]二是镇安监站全面组织检查。镇安监站要全面落实属地安全监管责任，开展安全生产百日行动，明确整治任务、工作重点和职责分工，对本辖区的治金工贸和非煤矿山企业进行一轮100%全覆盖检查。
（二）排查治理重点
一是公共部分。重点检查：安全生产专项整治三年行动工作任务完成情况；安全生产风险辨识和管控措施落实情况；新《安全生产法》专题教育培训情况；企业主要负责人安全生产责任落实情况；企业安全隐患排查治理情况；生产安全事故应急救援预案备案及应急救援演练情况；建立全员安全生产责任制情况；主要负责人、安全生产管理人员、特种作业人员、煤气（燃气）作业人员持证上岗情况；建立安全生产技术和管理团队情况。
二是冶金工贸企业。重点检查：煤气（燃气）检测报警信号集中联网监控信息化、通风装置连锁智能化、紧急切断装置自动化落实情况；使用天然气、氧气、乙炔等易燃易爆气体的企业是否规范设置气体浓度检测报警装置，是否设置可靠切断、放散和泄爆装置；是否对有限空间进行辨识，并建立有限空间管理台账；是否严格执行有限空间作业审批制度：有限空间作业场所是否设置安全警示标志和风险告知卡情况；有限空间作业的现场负责人、监护人员、作业人员和应急救援人员进行安全培训情况；有限空间作业是否发包给不具备国家规定资质或者安全生产条件的承包方；未与承包方签订专门的安全生产管理协议或者在承包合同中未明确各自的安全生产职责；针对冬季环保错峰季，是否制定落实停产复产方案和事故应急处置措施等情况。
三是非煤矿山企业。重点检查露天矿山：是否存在越层越界开采、未按安全设施设计和规程规范要求组织建设生产等行为；是否分台阶或分层开采，台阶高度、宽度和台阶坡面角是否符合设计要求；排土作业是否按规范要求作业；采石场防坠落、防火灾、防触电、防挤压等措施是否落实到位；是否将矿山工程发包给不具备安全生产条件和相应资质的承包单位，是否与承包单位签订了安全生产管理协议，并纳入本单位安全管理体系；从业人员居住场所是否使用非阻燃建筑材料。
三、工作要求。
（一）高度重视，强化组织领导。各村、各单位、各企业要进一步增强做好“一保两迎”安全防范和安全生产百日行动工作的政治自觉和行动自觉，主要领导要亲自安排部署，亲自组织开展督导检查，及时研究解决工作推进中遇到的重大问题，狠抓各项责任措施的落实，全力推动安全生产百日行动工作的扎实深入开展，确保取得实效。
（二）严格检查，强化执法问责。镇安监站将以更加“严细实”的作风、“零容忍”的态度，认真履行职责，严格检查执法。对发现的隐患和问题，现场依法提出处理意见，严格落实执法措施；对重大事故隐患要实行挂牌督办，逐项销号，并严盯死守，坚决防止发生事故。对生产经营单位未开展风险辨识管控和隐患排查治理的，一律依法实施行政处罚；对存在非法违法行为的，一律按上限处罚；对存在重大隐患的，一律停产停业整顿，整改完毕验收合格后方可恢复生产建设；对散、乱、污企业，一律予以关闭取缔；对安全生产百日行动期间发生事故的，一律依法予以上限处罚、提级调查。
（三）强化应急值守，加强重点时段安全生产重要信息报送。各村、各单位、各企业要切实加强重点时段值班备勤，严格落实领导带班和重要岗位24小时值班值守制度，一旦发生事故、灾害要及时有效应对并严格按照相关法律法规的规定及时、准确报送相关情况。各应急救援队伍要加强应急准备，时刻保持应急状态，完善现场救援、力量调派、人员撤离等专项预案，做到挥之即来、来之能战、战则能胜，坚决杜绝盲目施救而引发次生灾害事故。
（四）深化治理，巩固成果。各村、各单位、各企业要结合“一保两迎”安全防范和安全生产百日行动，对安全生产隐患大排查大整治期间排查出的安全隐患和突出问题进行一次“回头看”，特别是对尚未完成整改的安全隐患，要强化整治措施，加大整改力度，切实巩固大排查大整治成果。对自查自改不认真、隐患整治不彻底、百日行动责任不落实、组织不得力、执法不严格的，严格实施通报批评、组织约谈、严肃问责。
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