蟒发〔2021〕49号

中共蟒河镇委员会
蟒河镇人民政府

关于印发《蟒河镇防范电信网络诈骗犯罪

行动方案》的通知

各村、各单位：

 为进一步强化我镇防范电信网络诈骗犯罪行动工作宣传及防范主体责任，健全“全民反诈”工作网络，结合我镇工作实际，特制定《蟒河镇防范电信网络诈骗犯罪行动方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                                 中共蟒河镇委员会 
                               蟒河镇人民政府
                                    2021年5月10日
蟒河镇防范电信网络诈骗犯罪行动方案

为进一步强化全镇防范电信网络诈骗犯罪活动宣传，推进防范主体责任落实，健全全民防范工作网络，增强全民防范电信网络诈骗犯罪意识，提升人民群众获得感、幸福感、安全感，结合我镇实际，制定本方案。

一、指导思想

为深入贯彻习近平总书记关于防范打击电信网络诈骗犯罪活动的重要指示精神，全面落实中央、省委、市委、县委关于做好社会稳定风险防控工作的决策部署，扎实推进“三零”单位和全国文明城市创建，引导全社会广泛参与打击治理电信网络新型违法犯罪工作，提高人民群众防范电信网络诈骗犯罪的意识和能力。针对不同受骗群体和不同诈骗手段，开展全覆盖、无缝隙宣传，全面普及群众防范知识，提高群众防范意识，减少案件发生，以实际行动保障人民群众财产安全。

二、工作目标

坚持“以人民为中心”的发展思想，按照“党委牵头、部门联动、齐抓共管、务求实效”的原则，通过多形式、多渠道、多层面、立体化、全方位开展电信网络诈骗宣传教育活动，努力实现“群众防骗知识知晓率上升、识骗防骗能力上升，电信网络诈骗发案数下降、群众损失数下降”的总目标。

三、组织领导

为切实加强防范电信网络诈骗犯罪活动的组织领导，镇党委、政府决定成立蟒河镇防范电信网络诈骗违法犯罪工作领导组，由党委书记崔江任组长，镇长原春苗、党委副书记宋学锋任副组长，成员由其他党政领导、各村各单位负责人组成。领导组下设办公室，办公室设在镇综治办，办公室主任由党委副书记宋学锋兼任，成员由徐军锋、张利剑、张宽信、张小雷组成，负责发布全镇电信网络诈骗防范工作指令。

四、工作职责

镇综治办：负责全镇防范电信网络诈骗犯罪总体工作，组织镇纪委、派出所等成员单位对全镇反诈工作进行评估、督导、考评。

镇纪委：负责对全镇反诈工作落实情况进行督导。

镇宣传部门：负责组织全镇所有媒体反诈宣传工作。

蟒河派出所、景区派出所：积极开展电信网络诈骗犯罪研究，认真总结电信网络诈骗犯罪活动规律，积极向各村、各单位推送研判成果，开展精准宣传。

1.推送反诈预警信息，及时发布反诈工作通报；

2.组织开展防范电信网络诈骗知识培训；

3.组织警力开展入户宣传；

4.组织全镇物流寄递行业开展防范宣传，对快递网点包裹逐件粘贴防骗提醒；

5.适时开展反诈工作情况督导。

镇司法所：负责组织电信网络诈骗犯罪法律法规宣传。

镇中心学校：负责组织全镇各学校教职员工、在校学生的防范宣传教育，并将防骗知识及时传导给家长。

镇自然资源所：负责组织管辖领域内各企业开展反诈宣传。

镇市场监督管理所：负责组织酒店、药店、饭店等商户开展反诈宣传。

1.酒店、旅馆门卡印刷反诈提醒，床头放置反诈小卡片；

2.研判一人注册多个公司，可能从事电信网络诈骗犯罪的风险，及时通报公安机关。

镇文化站：负责组织全镇歌舞、休闲、娱乐等人员集聚场所开展反诈宣传。

镇民政所：负责组织全镇社会团体、志愿者协会开展反诈宣传。把防骗宣传纳入服务窗口，向办理业务的服务对象发放防骗宣传资料。

台头卫生院、桑林卫生院：负责组织全镇医疗机构、医疗服务行业开展反诈宣传。

镇工会：负责工会组织开展反诈宣传。

镇妇联：负责组织对全镇妇女同志开展防骗知识宣传，尤其要加强对“陪读妈妈”、待业在家等易受骗妇女群体的防范宣传。

镇企业服务中心：负责组织管理服务的企业开展反诈宣传。

台头农商银行、桑林农商银行：负责金融机构开展反诈宣传。

1.利用门头LED屏常态化地播放防骗公益广告；

2.利用候办大厅的电视滚动播放防骗公益宣传片；利用存取款一体机滚动播放防骗语音提示；

3严格落实合法开立和使用账户承诺、柜台大额转账汇款防骗提醒、可疑账户情况报告等制度，及时阻断买卖账户、转移被骗钱款通道。

各村、各单位要按照职责做好防范电信网络诈骗相关工作，同时，要采取设置宣传展板、张贴宣传海报、摆放反诈标语标牌、发放宣传资料、播放反诈音视频资料等方式，在各自行业、领域内开展多种形式的宣传活动，实现宣传全覆盖。

五、工作措施

(一)主导+联动。由防范电信网络诈骗犯罪工作领导组主导，领导组办公室要认真研判分析电信网络诈骗警情特点，及时发布任务指令，各村、各单位要迅速响应，分头落实、层层联动，确保将防范宣传工作做实做细。

(二)认领+承包。各负责人要认领责任，5月18日前完成组建防范宣传微信群。

1.领导小组：

建立“组长+副组长+派出所所长+各村、各单位主要负责人+各村、各单位分管领导+联络员”反诈宣传指挥群，由领导小组办公室负责建群，及时发布、推送反诈工作指令、工作通报、防范信息。

2.各村：

第一级微信群：建立“镇主要领导+镇分管领导+派出所长+村主干+校长”微信宣传群，镇分管领导为信息推送员，负责将指挥部的指令信息推送至第一级微信群内，镇主要领导、派出所长为监督员，监督镇分管领导将信息推送至第一级微信群内。

第二级微信群：建立“镇分管领导+村主干+村民小组长+片警”以及“镇分管领导+学校校长+教师+片警”微信宣传群，各村主干、各学校校长是信息推送员，要将第一级微信群的指令信息第一时间推送到第二级微信群内，镇分管领导、片警为监督员，监督各村主干、学校校长将反诈信息推送到第二级微信群。

第三级微信群：建立“村主干+村民小组长+村民+片警”以及“学校校长+班主任+家长+片警”微信宣传群，由村民组长和学校班主任建群，村民小组微信群要求邀请18岁至60岁村民全部加入，村民小组长和班主任为信息推送员，要将第二级微信群的指令信息第一时间推送到第三级微信群内，村主干、学校校长、片警为监督员，监督村民小组长和班主任将反诈信息推送到位。

3.各单位：

第一级微信群：建立单位微信群。每个单位都要建立本单位“主要领导+分管领导+中层领导+职工+片警”微信宣传群，单位分管领导为第一级微信群反诈信息推送员，将指挥部发布的信息指令推送至第一级微信群，主要领导、片警为监督员，监督分管领导推送的反诈信息推送到位。

第二级微信群：建立单位科室管理领域宣传群。每个科室要建立“分管领导+科室负责人+企业、管辖对象负责人+片警”微信宣传群，科室负责人为信息推送员，将第一级微信群内的信息推送至第二级微信群，分管领导、片警为监督员，监督股室负责人推送的反诈信息推送到位。

第三级微信群：建立单位管理对象宣传群。每个单位管理的企业对象都要建立“科室负责人+企业负责人+企业员工+片警"的微信宣传群，管理对象的企业负责人为信息推送员，负责将第二级微信群内的内容推送至第三级微信群，单位科室负责人、片警为监督员，监督管理对象企业负责人推送的反诈信息推送到位。

(三)发布+推送。领导小组办公室要及时推送防范电诈宣传内容，各村、各单位要第一时间签收，第一时间推送，并督导向第二级、第三级宣传群推送，提升推送质效。

(四)网格+责任。以镇区及各行政村所在地为重点，由党委政府牵头，组建“网格长(网格员)+民警(辅警)”的精准宣传团队，以网格长(网格员)、民警(辅警)为主，科学划分住户，逐人认领责任，开展入户精准宣传，逐户签订告知书、承诺书。

(五)督导+考核

1.定期通报。领导组办公室每月对各村、各单位电信网络诈骗案件发案情况及防范电信网络诈骗宣传工作情况进行通报。

2.联合督导。镇党委牵头，组织镇纪委、派出所等成员单位成立督导组，采取入户走访、电话回访等方式，对反诈宣传落实情况进行不定期检查，对工作落实不到位、宣传有遗漏等情形及时进行通报、督促整改。

3.严明奖惩。对工作扎实、效果明显的单位和个人予以表彰；对组织不力、进展缓慢、效果不明显、案件持续高发的村、单位进行通报批评。

六、工作要求

(一)提高站位，强化组织。各村各单位都要深入贯彻落实习近平总书记“坚持以人民为中心，统筹发展和安全，强化系统观念、法治思维，注重源头治理、综合治理，坚持齐抓共管、群防群治，全面落实打防管控各项措施和金融、通信、互联网等行业监管主体责任，加强法律制度建设，加强社会宣传教育防范，推进国际执法合作，坚决遏制此类犯罪多发高发态势，为建设更高水平的平安中国、法治中国作出新的更大的贡献”的重要指示精神，充分认识防范电信网络诈骗犯器的艰巨性、重要性、紧迫性，提高政治站位，统一思想认识，按照《方案》要求，加强组织领导，深入动员部署，细化工作措施，发挥职能作用，确保组织到位、措施到位、落实到位。

(二)压实责任，担当作为。各村、各单位主要负责人是防范电信网络诈骗犯罪第一责任人，分管领导为具体责任人，各单位要分别确定联络员一名，把任务分解到具体部门、具体承办人。各成员单位要树立全镇“一盘棋”思想，严格按照分工安排，抓好工作落实，做到主动宣传、积极宣传、密集宣传，强化行业配合、部门联动、单位协作，形成工作合力。要创新形式、拓展防诈宣传的参与度和覆盖面，确保活动取得成效。各村各单位至少确立1名防范电信网络诈骗宣讲员，承担本单位防范电信网络新型违法犯罪宣讲职责。5月12日前各村、各单位要将第一责任人、具体责任人、联络员、宣讲员名单报领导小组办公室(联系人：陈娇娇，联系电话：4871608手机：13593158403）。

(三)完善机制，长效长治。开展防范电信网络诈骗犯罪活动是当前和今后一个时期维护全镇社会治安秩序的重要任务，也是各级各部门爱民为民的一项重要举措。各村各单位都要结合实际，在防范的广度和深度上下功夫，在防范的成果成效上出亮点，不断总结提炼好的经验做法，及时交流推广，形成长效机制，实现防范电信网络诈骗犯罪宣传工作制度化、常态化。

                             



